

TRABAJO

AÑO VIII

N.º 320

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id. 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 3 Octubre 1915

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.ª de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Crevillente

La clase patronal de España es la más incapacitada e ignorante del mundo, todos sus grandes amores y sus más fecundas iniciativas son el goce de que les dejen con tranquilidad disfrutar de la dulce golosina de la supervivencia. Llaman tranquilidad a la quietud, desorden a todo cuanto tienda a revolucionar ó perfeccionar la producción.

Para ellos una huelga que tienda a conseguir un pequeño aumento en el salario o unos minutos de disminución en la jornada de trabajo es la mayor desgracia que les puede ocurrir; la huelga—dicen—«es una calamidad, el Gobierno debía haber mandado a presidio a los agitadores que son los causantes y responsables de las huelgas». «Si el Gobierno no ampara nuestros derechos nos veremos en la necesidad de tener que cerrar nuestras fábricas», «ya no se puede tolerar que se quiera mandar en nuestra casa.» Y después de decir todas estas sandeces hijas de la más crasa ignorancia, se quedan tan satisfechos y orondos como si hubieran resuelto el problema del movimiento continuo.

Pero los patronos que dan ciento y raya al más bruto e ignorante de todos, son los que en Crevillente se dedican a la industria esterera y a la alparagatera, y en general y salvo contadísimas excepciones toda la clase patronal adolece del mismo mérito, y no se crea que la palabra mérito colocada en este sitio es una burla o una equivocación mía, no, es que los fabricantes que en Crevillente se dedican a fabricar esteras, no se distingueran por ciertas condiciones muy en relación con lo que desempeñan las esteras, no se distinguirían por nada, porque hasta la propia educación les ha declarado la huelga y todo lo que a unos regulares observadores le parezca absurdo o equivocado a ellos les parecen méritos de grandes industriales.

Su ceguera e incompetencia tan crasa que cuando hablan transforman su industria es

para pauperizarla y degradarla hasta el extremo de que desaparecerá de ese desventurado pueblo, que por sus hábitos de trabajo y de laboriosidad al par que de honradez no es digno ni acreedor a que las fuentes de su riqueza estén en tan empecatadas manos.

La huelga que desde el día 4 de marzo de éste año, provocada y sostenida por los fabricantes se ven precisados a mantener los obreros hiladores de pita, es la plena demostración de lo que llevamos apuntado y como no nos gusta hablar ni acusar sin las consiguientes demostraciones, dejaremos para otros artículos el probar que los señores fabricantes de estera no son industriales, ni fabricantes, ni transformadores, ni amantes de su pueblo, ni siquiera sienten el espíritu de la propia conservación.

Orgullo, necio orgullo, rapacidad de zorra, espíritu de ruina y venganza es la característica de los patronos de Crevillente salvo las contadísimas excepciones.

VICENTE BARRIO

Las estadísticas oficiales dicen que hay en España: 33 seminarios conciliares, 62 catedrales, 100 colegiatas, 2 000 ermitas y 21.500 iglesias.

Y el Estado sostiene: nueve arzobispos, 54 obispos, 543 dignidades, 864 racioneros, 1.239 canónigos, 16.931 párrocos, 5.571 tenientes curas, 23.698 beneficiados, 10.871 sacristanes y 5.532 acólitos.

No se cuentan los curas que no cobran directamente del Estado, ni los frailes, ni las monjas, cuyo número aproximado se desconoce.

Aviso a los barberos

Se vende el mobiliario industrial de una barbería consistente en un espejo de tres metros de largo por uno de ancho, un tocador estilo moderno cerrado y piedra de mármol y tres sillones todo por 250 pesetas. Razón en esta redacción.

Moral cívica

Elecciones

La urna electoral

Esa urna es el alma del pueblo, en ella se encuentran todos los vicios y virtudes del alma, todas las pasiones y facultades.

Como luchan en el alma del individuo los sentimientos, así luchan en la urna electoral las tendencias, aspiraciones, opiniones e ideas del pueblo.

Como hay individuos miserables, abyectos, ruines e idiotas, también hay pueblos idiotas, abyectos, ruines y miserables; en la urna se halla la dignidad o la abyección, la sabiduría o la estupidez, la grandeza o la ruindad del alma popular.

Allí deposita el pueblo su voluntad; el codicioso deposita allí su codicia; el astuto, su astucia; el fanático, su fanatismo; el hombre de bien, su bondad; el sabio, su ciencia; el esclavo su servilismo. Las pasiones, las virtudes, los vicios y las aspiraciones del alma, no hacen más que cambiar el nombre propio por el de los candidatos. *Fulano de Tal*, significa tiranía, egoísmo, inmoralidad, especulación, chanchullo, mentira legal; *Zutano de Tal*, significa libertad, progreso y equidad; *Mengano de Tal* quiere decir venganza, sangre, odio, fanatismo...

Un pueblo embrutecido, llena la urna con su embrutecimiento; un pueblo abyecto, la llena de abyección; un pueblo digno y consciente, la llena de dignidad y de justicia. De este depósito se surtirán por espacio de algunos años las fuentes de la vida nacional: de ese corazón procede la sangre que ha de honchar las venas del organismo patrio.

Una sangre vieiosa producirá solamente dolores, malestar, podredumbre y corrupción; una sangre sana, comunicará vigor, salud y vida.

Esta urna es el alma que llevará a las Cortes sus virtudes o sus vicios; es la garganta que pronunciará blasfemias o cantará amores; es el loco que declamará disparates, o el sabio que pronunciará grandes máximas, es el villano que se pondrá al servicio del que lo compra.

La papeleta electoral

Ese pedacito de papel que la ley pone en manos del elector, es la espada de la justicia, el baluarte del derecho. Es el trono, el ejército, la policía, la hacienda pública, la ley en manos del pueblo.

En un empate ese pedacito de papel da el triunfo a un candidato y la derrota al otro. El voto de ese diputado, en caso de empate, en la Cámara podrá decidir el porvenir de la patria... Ese candidato triunfante podrá ser un redentor del pueblo o un miserable aventurero. Todo el bien que haga aquel redentor y todo el daño que cause este malvado, está en aquel pedacito de papel puesto en manos de un elector, consciente o inconsciente; éste es el principal autor de la gloria o de la infamia del elegido.

Ese pedacito de papel sale de las manos del elector para ir a la urna. De allí desaparece para volver a visitar periódicamente a aquel de cuyas manos ha salido, disfrazado en traje diferente. Este regreso es una cosa singular y notable. A fin de trimestre, viene en forma de recibo de contribución; a principio de año en forma de cédula personal; en caso de pleito se convierte en sentencia judicial; el padre que tiene hijos varones, le visita a los diecinueve años en forma de empadronamiento del hijo para las quintas; en tiempo de guerra, es la papeleta llamándolo a filas.

Los bandos del alcalde, los fallos del juez, las circulares del fiscal, los Boletines del gobernador, la Gaceta del gobierno, las leyes de las Cámaras y los decretos del monarca son papeles amasados y confeccionados con el papel de las papeletas electorales.

En la papeleta no hay más que un nombre; aquel nombre es un programa, aquel programa es una iniquidad, una locura y una estupidez, o una reparación y una reconciliación.

Los pueblos constitucionales no tienen derecho a quejarse, tienen lo que quieren. En la papeleta electoral el padre ha vendido la sangre del hijo; el obrero su trabajo; el propietario, su hacienda; el ciudadano, su derecho. Aquel pedacito es una escritura tremenda, absoluta, definitiva. En las guerras coloniales, el padre firmaba en el acto de emitir el voto la cédula del jefe de la zona que reclamaba el hijo para ir a repartirlo en la manigua.

La madre decía al marido: «no te metas en contiendas electorales. Con esto venía a decirle: «deja al partido gobernante que venga a robarnos los hijos y que los lleve a la muerte cuando quiera». Le decía: «no te metas en política; jacaes la vida de nuestros hijos vale la pena de que vayas a votar?»

Y luego la madre maldecía la guerra, y el padre lloraba la pérdida del hijo; pero ni la sangre del hijo ni las lágrimas de los padres servían ya para escribir ni para borrar el nombre de la papeleta electoral.

Elector: ese pedacito que la ley te pone en la mano, es tu absolución o tu sentencia.

Lo que hay en un vaso de vino

Balmes había notado en su *Cristo* que va mucha diferencia de tratar los negocios antes de comer o tratarlos después de haber comido, y San Ignacio de Loyola, en las sabias Reglas que dejó a los padres de la Compañía, les previene que los asuntos espirituales los traten por la mañana antes de comer, y los materiales por la tarde. Esos sabios ignoraban en su tiempo la razón fisiológica de este fenómeno.

Realmente, los vapores y gases de la digestión y de la comida hacen cambiar de vista el mundo. No hay más que fijarse en la gente de un banquete: entran mustios y meditados; a medida que van comiendo y bebiendo, brotan la locuacidad, la alegría, el valer, la esplendidez y la magnanimidad. Se es más avaro estando en ayunas que estando harto. La ilusionabilidad humana tiende a hacer creer que el estado en que se está durante el momento ha de perpetuarse; y así el harto arroja los platos pareciéndole todo sobrado, y el hambriento recoge las mondaduras pareciéndole todo poco.

Pero sobre todo el vino es el rey de los transformadores de la visión.

El Ilmo. Catalá, obispo de Barcelona, no sabiendo como hacer caer al banquero Girona, en la tentación de costear la fachada de la Catedral, le dedicó un banquete, le llenó de Champagne, y cuando le creyó en sazón, le provocó ante el público a firmar la donación. La mujer honesta con el vino se hace deshonesta; por esto los ricos cuando quieren seducir a una joven virtuosa, no le hacen proposiciones deshonestas sino que la invitan a un banquete; el vino le enseña a ser honesta y a ser virtuosa.

TRABAJO

Quien dice «vino» dice halago embriagador.

El vino del diputado

En los pueblos, y aun en las ciudades, el candidato suele brindar vino al elector. El elector cree muy bien que el papelote de la candidatura no puede servir para mejor cosa que para cambiarlo por un vaso de vino. El no es hombre, no es reflexivo, no sabe nada del valor de aquella papeleta; solo ve el vaso de vino que le ponen delante... y bebe el vino y se traga con él la papeleta y el voto.

A los dos meses viene un agente de contribución; al elector le cobran veinte pesetas más...

—Rediós, ¿por qué he de pagarlas?—Amigo: la papeleta electoral decía esto: que te obligabas a pagar esto y cuanto se les ocurra a los diputados.

Seis meses después el alcalde le dice que su hijo ha de entrar en filas para ser llevado a la guerra mal equipado y mal vestido; quizás al barranco del Lobo.

—¿Cómo?—ruge el elector.—¿Yo dar mi hijo para tal guerra?—No seas bruto; tú firmaste la orden de incorporación a filas; diste tus poderes de padre al diputado, y este los usa cogiéndote el hijo y llevándolo al Gurugá.

Al año hay una revolución en Barcelona. Un malvado que está rondándole la mujer, quiere librarse de él, le denuncia a la policía y es encerrado en el Montjuich durante meses y meses.

—Mil diablos... ¿por qué estoy aquí?... ¿Qué he hecho?... ¿Qué hará mi mujer?...—¡Necio! Todo este sistema de tratar a los ciudadanos lo firmaste tú con tu voto de ciudadano; autorizaste al gobierno para suspender las garantías, al tribunal para prenderte por simples confidencias, al policía para callar el nombre del delator, y a todos para no darte cuenta ni razón de lo que hacen contigo. ¿Que el otro se divierte con tu mujer? Tú le diste carta blanca con tu voto.

El hijo segundo véase un día agredido por el mozo del diputado, saliendo lesionados ambos y muerto uno que iba a separarlos. Se abre proceso: el hijo del elector va a la cárcel; el otro queda en libertad. El hijo es condenado... El hijo sube al patíbulo... El padre se desespera. ¡Necio!... Tú aprobaste todo eso: en aquel vaso de vino y en aquel cigarro del diputado estaban tu bolsa, tu honor, tu libertad, la sangre de tus hijos y la vida de los tuyos; tú te los bebiste y te los fumaste.

¡Bebiste y chupaste; ahora vomitas y asqueas!...

El candidato

¿Crees que el candidato rico será tan torpe que vote leyes para descubrir su riqueza oculta? ¿Para aumentar su contribución? ¿Para aumentar el jornal de sus obreros?

¿Para atarse las manos y quitarse la libertad de maltratar sus criados, de empeorar la suerte de los desvalidos?

¡No seas necio! Ningún loco arroja piedras a su tejado. Te pide el voto para convertir en argolla tuya el acta de diputado, para mejor ocultar su riqueza, para verse immune de procesos, para esclavizarte más y más. Hará las leyes a su gusto; y su gusto es de tenerte a ti esclavo; de empobrecer la madre para arrancarle de sus brazos la hija y hacerla querida suya; de imponerte como ley su voluntad y de rodearte de policías que te prendan si tratas de quejarte, y de curas que te hagan creer que es pecado el rebullirte, y que así, con tu envilecimiento, con la extenuación de tu mujer y con la deshonra de tu hija, ganas el «cielo» que es la insula Barataria prometida a Sancho.

Predica bien de los frailes porque va a partir con ellos; defiende el partido conservador porque allí tiene su negocio; se dice amante del Estado, porque el Estado le permite a él abusar de ti y hacerse dueño tuyo y de todo lo tuyo.

Máxima

Exigir del candidato un programa claro y terminante y el compromiso de dar por renunciada el acta tan pronto como falte al programa no haciendo lo que debe o haciendo lo que no debe.

S. PEY ORDEIX

Codos los trabajadores deben leer EL SOCIALISTA con preferencia a ningún otro diario por ser el único que defiende a todo trance sus intereses, entre los periódicos diarios de España.

Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anexas de España

COMITÉ CENTRAL

Sesión del 23 Septiembre 1915

Asisten Serrano, Barceló, García, García Ferrero, Escalpez, Torres, Alarcón y Quirant.

Se aprueba el acta de la sesión última y la correspondencia remitida a las secciones.

Se dió cuenta de la siguiente correspondencia:

De Crevillente, alpargateros, abonando la cotización de Julio a Septiembre y la de propaganda de 10 céntimos. Se acuerda reclamar el complemento en los meses de Agosto y Septiembre por haberse cotizado a la Unión con arreglo a los federados que cotizan en Julio.

Del mismo punto, sección feminista, facilitando al Comité datos que le fueron pedidos sobre las huelgas habidas en dicha localidad en los meses de Junio y Agosto últimos.

De Cervera del Rio Alhama, dando conocimiento de lo que les ocurre a los compañeros que en Arnedo organizan la sociedad de alpargateros. Se acuerda escribir a dichos compañeros.

De Novelda, abonando la cuota de los meses de Julio a Septiembre.

La de Logroño, alpargateros, envía un ejemplar del Reglamento por que se rige, que el Comité halla conforme, acordando indicar a la referida sección que para su ingreso definitivo han de abonar la cuota del mes de Septiembre.

La de Rastilladores de Castellón pide se le remitan estadísticas de cotización que se acuerda enviarles.

De la Unión General, comunicando haber recibido el estado de movimiento y la cotización del tercer trimestre, e indicando que escriben a la sección de Velez Málaga, alpargateros, conforme a la petición del Comité.

El compañero secretario dió cuenta de su gestión cerca del compañero Barrio que se encuentra en Crevillente, manifestando que aquel consultaría con el Comité de la Unión al efecto de recabar autorización para tomar parte en los mítines de propaganda de Elche, Aspe y Novelda, conforme a los deseos del Comité. Se acuerda esperar la contestación de este camarada para proceder a organizar las reuniones indicadas.

Se toman los siguientes acuerdos:

Hacer un donativo de quince pesetas al periódico local TRABAJO.

Recordar a las secciones de Hiladores de Castellón, y alpargateros de Vall de Uxó y Haró, los débitos que tienen pendientes con la federación.

Recabar autorización de la sección de alpargateros de Elche, para que el Comité pueda tomar parte en los mítines de propaganda que han de organizar en esta provincia.

Y recordar al compañero A. Fernández de Velasco, de Madrid, los trabajos sobre penales.

Con lo que se dió por terminada la reunión.

OBREROS:

Leed El Socialista

Notas de la Región

Algemesi

No crean los lectores de TRABAJO, que van a ver aquí transcrito, completas reseñas de corridas; pues no habiendo visto la única que han hecho hasta el momento de depositar esto en correos y no espero ver tampoco ninguna de las que puedan hacer, mal podré hacer una reseña y que esta pueda ser fiel reflejo de lo ocurrido; lo que sí verán, es lo que ha sucedido, sujetándome al espacio a disponer y de lo que me acuerdo.

El sábado, desencajaron los novillos y becerras para las corridas que, cuando este número llegue a esta, ya deben estar terminadas; ha dicho desencajonar, queriendo decir desembarcar, pues dada la bondad de los animales escogidos para la lidia, no han presentado grandes dificultades para hacer la operación de embarque a granel.

Si bien se portaron en esta operación, mejor lo han hecho en la de desembarque los animalitos; pues estos al verse sueltos de la prisión que les encerraba y aquí les ha conducido, observaron y supusieron que era como medida de precaución, el que en muchos sitios habían troncos y carros atravesados, para que les impidiera el paso e impedir de ese modo pudieran cometer algún acto propio de los de su clase ya que así les habían conceptuado.

El público que tenía deseos de conocerles y de tomarles la filiación, se hallaban por librarse de ellos, cuanto más altos mejor y en actitud nada tranquila, y al cerciarse de que habían supuesto bien, empezaron todos a una a dar balidos, única forma que tenían de hacer comprender a la precavida y asustadiza humanidad que no eran lo que se creían a pesar de sus armas delanteras; no hubo ninguno que diera un mugido.

Desde ese momento, el ingeniero y tranquilidades, primero, haciendo de mavorales, con sendos garrotés, unos cuantos más de los que no se lucen tanto, haciendo de gafiates y zagales y tras de éstos, el público que ya no era tímido y se echó a la calle, acompañaron a estos, a los recién llegados, al hospedaje que de antemano se les tenía preparado; únicamente hubieron tres o cuatro que se resistieron a bajar del vagón y no por falta de voluntad, sino porque les pareció que la actitud de los visitantes les era un tanto hostil y a pesar de los cohetes lanzados al interior del mismo, no consiguieron los mayores a pesar del respeto que infundían, el resultado que deseaban; para conseguirlo, tuvieron que cazarlos nuevamente con lazos una vez oscurecido y amarrados por todo ese delito, tras las teleras de carro, los entraron donde estaban sus compañeros de viaje, no parando tampoco de balar estos rezagos, como para protestar del trato que se les dá a los foraste-

ros de su clase, siendo así que ellos venían en son de paz.

El domingo se reunieron los cafaleros para protestar del ganado ante el alcalde, creándole el primer inconveniente; nuestro alcaldete, y digo go alcaldete, porque como diminutivo de alcalde es más bonito que el calduelo como le dice el correspondiente de «El Pueblo», desde la presidencia y ante los descontentos, haciendo un esfuerzo mental grandísimo, buscando una posición cómoda que inspirara lástima y haciendo la señal de la cruz, dijo: «Hermanos míos en Jesucristo—pausa—Ya ve que estoy en un compromiso muy delicado por culpa de fiarme de un que se entiende al pronunciar el nombre de un molusco de concha espiral que después de comprometerse a traer «bravura» por valor de 51 duros por res, ha invertido el sentido de la palabra y ha traído 51 duros de manséumbre que le era más fácil encontrar y podría ganar mucho más dinero; tened entendido hermanos míos, que este es, aquel que año tras año, no ha parado de vociferar que el año que él trajera los toros, arrancarían la plaza de cuajo; ya veis que manera de cumplir la palabra (para esto ha hecho yo oídos sordos a las proposiciones más vantajosas para el municipio? Ya veis como yo no tengo la culpa de que el asunto de los toros se haya atropado.

No podeis pensar—continúa diciendo—cuantas espinas tiene este cargo, pues habeis de saber que a mí me cuesta la alcaldía muchísimos disgustos y muchísimo dinero (varios del público, rodaban la cabeza en señal negativa) estoy esperando con ansia llegue fin de año para marcharme a mi casa (y si no, la manjarán no teniendo más remedio que irte sino por grado, por fuerza) yo os prometo presidir todas las corridas y los toros que a mi juicio no sean útiles para la lidia, serán retirados al corral y si en alguno no estuviere acertado, vosotros me lo indicareis con vuestros silbidos, gritos y ruidos y os prometo solemnemente que se comprarán 6 u 8 toros de ganadería acreditada para intercalarlos entre los otros ya que estos no sabemos de donde son, aunque me han dicho que son Taberneros; ¿vosotros lo creéis? ¡No! Yo tampoco porque si hubieran sido de Tabernero, no hubieran costado a 300 pesetas 6 céntimos por cabeza, y de haber sido así, hubiera ordenado con orgullo que hubiera figurado ese nombre en los carteles anunciadores y creyendo que os habré convencido y depositéis vuestra levantisca actitud venga lo que Dios quiera y que nos os confesados.—El público: Amén.

Todos salieron satisfechos de dicha entrevista que terminó siendo un mitin, y vayamos al lunes. Todas las conversaciones durante el día han versado sobre los toros hasta la hora de la corrida que da principio a las cuatro de la tarde de 4 toros que habían de lidiarse

TRABAJO

han corrido 6 y no porque no merecieran haber ido todos al corral, pero la cuestión era divertir a la gente y ha habido en la plaza de todo, hasta ha tenido el público fuegos artificiales y toda la tarde una bronca no interrumpida; terminada la tarde, nuevas protestas de carafaleros, toreros y público y ante el cariz que tomaba la cosa, nuestro alcalde con los brazos en alto y soltando la espita de su garganta, dijo: que suspendía las corridas hasta nueva orden; a la hora en que escribo estas cuartillas, han salido el ingeniero y un carafalero en busca de ganado que se pueda lidiar; así me lo aseguran; ¡qué vergüenza! ¡Qué calamidad de autoridades! Puede decirse que esto ha sido el caos vencido.

EL CORRESPONSAL

Bañeras

He aquí el escrito que se le ha dirigido al Sr. Gobernador con motivo del juego al monte.

Al Excmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia de Alicante.

La sociedad de oficios y profesiones varias «El Trabajo» y la Agrupación Socialista reunidas ambas en sesiones han tomado el acuerdo de elevar a V. E. protesta contra las autoridades locales por la pasividad que mantienen a nuestras denuncias en la prensa obrera sobre el abuso que se está haciendo del juego de monte.

En su virtud solicitan de V. E. ambas entidades intervención para abolir la inmoralidad que se menciona: Justicia que esperamos obtener de V. E.

Bañeras 29 Septiembre 1915
Por la Sociedad El Trabajo, El Presidente, Vicente Ballester.—Por la Agrupación, El Presidente, Cefelino Ballester.

Qué vergüenza para una autoridad local consentir que la organización recurra a la intervención de la autoridad superior en cosas que son fáciles de poder evitar.

Aun suponiendo que se juega al monte por convencionalismo de la autoridad del Sr. Juez, bien porque recibe remuneración, bien por lo que sea, porque no concibe tan gran tolerancia, debía el Sr. Alcalde haber respondido a nuestra campaña persiguiendo con tenacidad, rigurosamente al verdadero culpable que comete tales infamias.

No lo hace el Sr. Alcalde, demostrará ante el pueblo, ante los lectores de este semanario ser muy cobarde, bajar a muy bajo nivel cuando no se decide a imponer justicia ante un abuso de ley.

He ahí porque en el programa de nuestro partido tenemos consignado la posesión del poder político por la clase trabajadora porque la justicia en manos de la burguesía deja oprimir cuando la tiene que aplicar sobre los suyos.

El juego del monte no se prohibirá, pues hoy recurrimos ante el Sr. Gobernador creyendo conseguir

evitarlo perecer, precisara entonces la denuncia pasaria por conducto de nuestro diputado Pablo Iglesias al Sr. Ministro de la Gobernación y entonces veremos quien de las dos partes vence, si la fuerza de nuestra campaña ó el poder de las autoridades locales.

V. B.

¿NOS PODREMOS FIAR?

En vano es hacer esta pregunta cuando sabemos que nada se hace en favor de la clase trabajadora, pero como las cosas para mayor discernimiento hay antes que hacer un pequeño pero clarividente análisis, heme aquí con la pluma en mano con aspiraciones de adivinarlo todo si cabe.

En primer lugar, diremos que no podemos fiarnos de las autoridades locales porque sus aspiraciones, manera de pensar y procedimientos, distan mucho de lo que en realidad deberían hacer; si, distan mucho, porque ni se necesita telescopio para divisarlo, ni tampoco tener una inteligencia concisa para perpetrarlo, sino que los miopes y hasta los ciegos ven que solo se anhela engordar unos cuantos, aunque a los otros se les deje con la facultad de percibirles por medio del tejido celular el armazón del esqueleto.

¿Pero que importa? Son pobres y aunque se queden tan flacos, es tanta la costumbre que tienen de sufrir y padecer, que con seguridad esto tampoco lo sentirán.

Adelante con los faroles.

En tiempo de una agudísima crisis de trabajo se le han pedido informes sobre el pueblo a la primera autoridad local, ha contestado que esta perfectamente, que aquí todos trabajan, que las carnicerías tienen una venta extraordinaria y que si no se pagan los excesivamente subidos repartos de utilidades y arbitrios extraordinarios es porque no les viene en gana; ¿Esto es cierto, señor alcalde? Si así es, tampoco por aquí nos podemos fiar.

Arriba caballo moro,

También se ha protestado varias veces del escandaloso juego del monte, y eso que a nosotros no nos importa nada, pero vemos las calamidades y el hambre que en algunas casas se pasan y como poseemos sentimientos humanitarios, de todo punto indispensable es el evitarlo, si V. señor alcalde estuviera poseído de tales sentimientos, no es que protestara sino que lo aboliría con solo querer, porque así lo exige su mandato; tampoco divisamos ningún medio para podernos fiar.

¿Tira pallús que m' astaque! ¿Quien viene obligado a regular los precios de los artículos de primera necesidad? ¿Quien tiene la obligación de vigilar si los tahoneros tienen o no harina almacenada de tal o cual precio para vender el pan con una carestía sumamente exagerada?

¿Quien, en fin, viene llamado a escudriñar si el pan como los demás artículos se venden faltos o sobrantes de peso? ¿Es V. señor alcalde, el

que adquirió este compromiso desde el momento que subió al alto puesto que ocupa en el consistorio? ¿No lo ha hecho? pues por mucho que alumbrase el astro sol, tampoco vislumbramos el menor átomo para podernos fiar.

PLEGARIA

¡Santo pensamiento, penetra eficaz y radicalmente en el cerebro de nosotros, trabajadores, y danos energía para que en las próximas elecciones tengamos la suficiente fuerza para depositar la candidatura en las urnas electorales a favor de quien por nosotros se desvela, por nosotros sufre persecuciones, miserias y calamidades, con el fin de alcanzar el pan de nuestros hijos y la libre facultad de abolir al régimen que nos oprime, único autor de hambre sin tasa, de crímenes sin cuento y de esclavitud a granel. En el nombre del Padre, de los hijos hambrientos y de las madres que tantas lágrimas derraman. Amén.

DE TODOS UNO

Crevillente

BODA POPULAR

Hoy domingo se celebrará la boda de nuestro compañero Manuel Más, que por error estaba anunciada para el primero del mes.

Asistiendo al acto representantes de todas las sociedades de Crevillente, Elche y Alicante y el «Coro Progreso» de Elche.

Se celebrará el acto en el salón del Centro Obrero a las tres de la tarde.

FRANCISCO GARCIA

El ideal comunista alumbrado con una nueva llama nuestras inteligencias; pero este ideal no es más que una reminiscencia; sale de las mismas entrañas de la realidad: es el reflejo del mundo económico.

G. PLEKHNOFF

SALÓN MODERNO

Situado en el puente de CANALEJAS

Todos los sábados, domingos y lunes de 7 y media en adelante, Cinematógrafo, con cuantas novedades se crean.

Variación de programa todos los días de función con estrenos sensacionales.

Preferencia 20, General 10

Información

Gran revista gráfica universal

La más notable y económica de las revistas de actualidades
10 CÉNTS. NUMERO
Aparece todos los domingos

De venta en la librería de J. Agulló

Pro-Procesados

Subscripción permanente

Suma anterior 16'45.

F. García, 0'15; M. Rodríguez, 0'10; M. S. Orts, 0'15; V. Amorós, 0'05; P. Maciá, 0'15; J. Quirant, 0'15; C. Segarra, 0'10; M. Ramos, 0'10; C. Ribera, 0'10; J. Agulló, 0'10; P. Valero, 0'15; A. Quirant, 0'15; S. Rodríguez, 0'10; P. Mogica, 0'10; P. Vives, 0'10; M. García, 0'25; J. Bañón, 0'15; J. Maciá, 0'20; C. Sempere, 0'10; J. Maciá, 0'15; M. Sempere, 0'10; D. Esclapez, 0'10; A. Candela, 0'15; J. González, 0'10; A. Maciá, 0'10.

Total 19'60.

Los correligionarios y simpatizantes que deseen contribuir con algun donativo «Pro-Procesados», pueden dirigirse al compañero Juan Quirant, Tesorero de la Agrupación.

A medida que la transformación social iniciada al principio del siglo pasado se fué acentuando con la paulatina evolución de la producción, el Socialismo se hizo instrumento de prácticas conquistas; abatió en nombre de la Ciencia el sofisma de la inmovilidad de la Historia y fué la poderosa palanca de regeneración que ha dado al proletariado la conciencia de su fuerza. Hoy representa la fuerza viva y sana de las Naciones civilizadas, el núcleo batallador cuya vanguardia ha empezado el ataque al baluarte de la superstición clerical-política, que cederá tarde o temprano, a su empuje formidable.

ESTEBAN DAGNINO

ESPAÑA

El número que publica la presente semana esta interesantísima revista, contiene los siguientes notabilísimos trabajos:

«Nuestra acción en Tetuán», por Pablo de Azcarate; «Palabras de otros españoles»; «España y los demás»; «De un español en París», por Corpus Barga; «Economías en lucha», por Luis Olariaga; «G. K. Chesterton»; «De la semana»; «Marcel Sembat»; «Azcarate», por Adolfo Porada; «La higiene en la Orotava»; «Sobre la fraternidad Hispano-Americana», por Robert Blanco Torres; «El sepulturero», por

Gabriel Miró; «Panorama grotesco»; «Jesús en la guerra»; «Como son los alemanes y por qué hay que venerarlos», por G. K. Chesterton; «La vida real de España».

También publica dibujos grabados y fotografías y una hermosa portada en colores.

Número suelto, 10 céntimos.

De venta en la librería de José Agulló, Corredora, 5.

NOTICIAS

Nueva Agrupación

En Yecla acaba de constituirse una Agrupación Socialista que cuenta ya con unos ochenta afiliados.

Nuestros compañeros de Yecla, que tienen una buena parte del Censo electoral a su favor, se proponen tomar parte en las próximas elecciones municipales y al efecto están ya realizando trabajos encaminados a tal fin.

Deseamos que el triunfo corone sus esfuerzos, y que aquel Ayuntamiento empiece a tener fiscalización socialista.

Acto civil

DEFUNCIÓN.—Ha recibido sepultura en el cementerio civil la niña Alba, hija del libertario Julio Ferrer y de la librepensadora Palmira Galiano.

A los padres y demás familia enviamos el testimonio de nuestro pésame.

Coro Clavé

Para conmemorar el V aniversario de su fundación, esta sociedad celebrará esta noche un banquete en el H. La Confianza y una velada artístico-musical en los salones de su casa social.

Foot-Ball

Esta tarde a las 4 y en el camino de los molinos situado cerca de la estación, tendrá lugar un interesante «match» de foot-ball entre «Lucentum F. C.» campeón de Alicante y el «Illice F. C.» de esta.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lórea, La Unión, Agullas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Pesetas	
Saldo anterior	7.287.887'12
Imposiciones durante la semana	47.270'12
Suma	7.335.157'24
Reintegros	129.890'86
Saldo	7.205.266'38
Madrid 15 Marzo de 1915	

Tipografía de José Agulló Sánchez

OLAHANT
ANUNCIOS

Publicaciones de actualidad

La guerra romántica y la guerra brutal

por M. Bermejo de la Rica
Tres pesetas

La dama de la Cruz Roja en la guerra

por Antonio Heredero
Tres pesetas

El fin del imperio alemán

por Angel Medina
1.50 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

¡Ojo! comprar barato

Sin engaño de ninguna clase. Existencias en Depósito DOS MIL cortes de trajes novedad en lanas y estambres, y MIL cortes pntlon para caballeros a elegir a cualquier precio.

VENTAS AL CONTADO

Juan Antonio Leguey
Canalejas, 16, Sastrería.

Servicio de Encargos
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACION CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número, 10

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan. 4

MERENDERO "EL RECREO,"

— DE —

Manuel López
(Manolito)

Calle Reina Victoria, (Puente Nuevo)

En domingos y días festivos, Callos y caracoles, habas y patatas hervidas.

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE

Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2

(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de ebido	25 cts.
de sopa	10
de arroz con conejo	30
de estofado de ternera	55
de guisado de almóndigas	40
de habichuelas	20
Un par de huevos a plato	40
Uno	20
Un par chuletas asadas o fritas	30
Una	15

ORDINARIO
de Elche á Alicante
Y VICEVERSA

Ramón Martínez Torres

Se reciben encargos los que se servirán sin demora y con exactitud.

CASTELA 44.—ELCHE

Teléfono 96

Método sencillo y práctico de contabilidad por partida doble

por el compañero Francisco Arenas, administrador de EL SOCIALISTA

Contiene esta obra, además de la Contabilidad mercantil en toda su extensión con formularios y modelos al alcance de todos, un tratado especial de contabilidad administrativa aplicada a las necesidades de las organizaciones obreras, y un apéndice con reglas prácticas sencillísimas para la resolución de cálculos mercantiles.

Precio, 2.50 pts. ejemplar

LOS PEDIDOS A

Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE

D. Francisco de A. Roger Verges

Ex-Interno del Hospital de Niños de Barcelona, Ex-Inspector Municipal de Sanidad, Ex-Ayudante del Dr. FARGAS en la Clínica de Enfermedades de la mujer, Profesor para la carrera de comadrona

Especialista en enfermedades de la infancia, en Partos y Enfermedades de la mujer

Consultas de 3 a 5 tarde, Consultas económicas de 8 a 10 mañana

TORRIJOS, 7, 1.º ELICHE

Consulta para los forasteros de 11 a 1 de la tarde

Recomendamos a nuestros lectores y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procuren utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras.—ELCHE